2024-2025人教版八年级物理《第八章 运动和力》同步基础巩固及解析
一、单选题：本大题共8小题，共16分。
[bookmark: 24a296fd-d35b-46ee-97d5-f9100c238c70]1.下列物体在运动过程中，处于平衡状态的是(    )
A. 在空中自由下落的苹果	B. 在平直公路上匀速行驶的汽车
C. 正在草坪上越滚越慢的足球	D. 风中摇摆的树叶
[bookmark: ece32325-9513-46f8-8627-5bf9f205cf76]2.惯性是一切物体固有的属性。在如图所示的四种物体中，惯性最大的是(    )
A. [image: ]飞翔的老鹰	B. [image: ]出膛的子弹
C. [image: ]行驶的汽车	D. [image: ]进站的动车
[bookmark: 713b4462-c1cb-4c32-8b1b-dd1dd7360c18]3.下图所示物体受力示意图中，属于一对平衡力的是      
A. [image: ]	B. [image: ]
C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: a72ec9c0-3515-4126-88a0-dac3dc962c9c]4.如图所示的四个实例中。采取措施是为了增大摩擦的是(    )
[image: ]
A. 磁悬浮列车行驶时不接触轨道
B. 气垫船行驶时，在船体与水之间形成高压空气层
C. 车轴承内部装有滚珠
D. 汽车轮胎表面刻有花纹
[bookmark: 7ef5bb42-f77d-4639-a98a-7d0057f8aaa5]5.如图所示，下列说法正确的是     
[image: ]
A. 小鸟受到的重力与小鸟对树枝的压力是一对平衡力
B. 小鸟对树枝的压力与树枝对小鸟的支持力是一对平衡力
C. 小鸟受到的重力与树枝对小鸟的支持力是一对平衡力
D. 小鸟受到的重力与树枝受到的重力是一对平衡力
[bookmark: 79bbeea6-0b17-4155-a50e-f33376d6da49]6.[image: ]如图所示是谷爱凌在自由式滑雪大跳台中的精彩表现，下列说法正确的是(    )
[bookmark: 24e9e77c-0e03-4f1b-a953-8a06d0439f7e]A. 选手从静止开始下滑，说明力是维持物体运动状态的原因
B. 选手在空中完成旋转动作时重力消失
C. 选手落地后还要继续滑行一段距离是因为选手具有惯性
D. 选手站立时，滑板对雪地的压力和雪地对滑板的支持力是一对平衡力
7.如图所示实验装置，甲所受重力为16 N，乙所受重力为12 N，不计弹簧测力计自重，则系统静止时，弹簧测力计的示数是(    )
[image: ]
A. 6 N	B. 12 N	C. 4 N	D. 48 N
[bookmark: f2129044-e467-495d-8c6f-e5fa0ee12d86]8.如图甲所示，放在水平地面上的物体，受到方向不变的水平推力F的作用，F与时间t的关系和物体运动速度v与时间t的关系如图乙所示。下列判断正确的是(    )
[image: ]
A.  时，物体受到平衡力的作用	B.  时，将F撤掉，物体立刻静止
C.  内物体所受摩擦力为3N	D.  时，物体所受摩擦力是1N
二、填空题：本大题共6小题，共12分。
[bookmark: 9ff03920-2003-44bc-838e-df24f6fe2bbc]9.[image: ]踢毽子起源于汉代，高承《事物纪原》记：“今时小儿以铅锡为钱，装以鸡羽，呼为毽子，三四成群走踢”。在如图所示的游戏中，毽子被踢出主要表明力可以改变物体的______。被踢出后，毽子上升到最高处时，若所有的外力都消失，毽子将处于______状态。
[bookmark: 0ab8101c-0e3d-4641-a592-ea3eaeabb8c6]10.抽取式餐巾纸表面有花纹，对折成形，交错叠放，封装在纸盒里。如图所示，使用时打开封口，抽出一张就会带出下一张，主要依靠餐巾纸之间的          力，如果纸巾盒里装的纸比较多，抽起来很困难，这是因为          。
[image: ]
[bookmark: 0b381812-a331-480e-ac60-115210ee410c]11.如图所示，用500N竖直向上的拉力去提放在水平面上重600N的物体，物体受到的合力大小为_____N，当竖直向上的拉力增加到800N时，该物体_____被提起选填“能”或“不能”。
[image: ]
[bookmark: 705999cb-78f1-4770-92de-61d51396851d]12.一个物体放在水平地面上，若受到的水平拉力大于摩擦力，则物体将做____________运动；当物体运动过程中，突然撤去拉力，物体将做____________运动，此时物体受到的滑动摩擦力大小和原来相比，将_____________填“变大”“变小”或“不变”。
[bookmark: b172582d-892d-4863-8774-2f57568acd46]13.竖直上抛一小球，小球上升和下降时都受到阻力作用不考虑空气对小球的浮力，阻力小于重力且大小不变。若小球上升时受到的合力是，下降时受到的合力是，则_________。选填“大于”“等于”或“小于”
[bookmark: 07367f49-7baf-4941-ae88-c67f504d4ba7]14.重800 N的木箱静止在粗糙的水平地面上，木箱受到的摩擦力是___________N；受到水平向右200 N的推力时，恰好做匀速直线运动，木箱受到的摩擦力是___________N；当将推力增大到220 N时，木箱受到的摩擦力是___________N。
三、作图题：本大题共1小题，共2分。
[bookmark: 6753a815-22ff-4ac3-8a8f-c0e934febdd5]15.如图甲所示，A、B两物体静止在地面上，请画出B物体的受力示意图。
如图乙所示，现将一袋货物放在向右匀速运动的输送带上。当货物随输送带一起匀速运动时，请你画出货物的受力示意图不计空气阻力。
[image: ]
四、实验探究题：本大题共3小题，共18分。
[bookmark: 2516536c-25b2-4122-8554-fdc4868cb05c]16.如图是研究牛顿第一定律的实验。请回答：
三次实验中让小车从斜面同一高度由静止开始滑下，是为了使它在平面上开始运动的速度______。
实验为了让小车受到不同的阻力，采用的做法是______。
实验结论是：平面越光滑，小车受到的摩擦力越______，速度减小得越______。
根据实验结论，可推理得出：运动的小车如所受的阻力为零，小车将做______运动。
可见力不是使物体运动的原因，而是改变物体______的原因。
牛顿第一定律是建立在______填序号。
A.日常生活经验的基础上 科学家猜想的基础上
C.直接实验结果的基础上 实验和科学推理相结合的基础上。
[image: ]
[bookmark: 3d01a0d5-00ea-40d3-ab03-5a7c22e32bb6]17.在“探究二力平衡的条件”实验中，小华选择了如图甲的装置，把小卡片两端用细线绕过滑轮，并挂上钩码。
[image: ] 
当物体处于静止状态或__________状态时，认为它受到的力是相互平衡的。
实验中选择小卡片的目的是__________选填“考虑”或“不考虑” 小卡片的重力。
如图乙，当小卡片平衡时，小华将小卡片__________选填“翻转”或“旋转”一个角度，松手后小卡片__________选填“能”或“不能平衡。实验中设计这一步骤的目的是为了探究相互平衡的两个力是否____________。
在探究同一问题时，小明将木块放在水平桌面上，设计了如图丙所示的实验，物理老师认为小华的实验优于小明的实验。其主要原因是_____。
A、减少了摩擦力对实验结果的影响
B、小卡片是比较容易获取的材料
C、容易让小卡片在水平方向上保持平衡
D、小卡片容易扭转
[bookmark: c220ab0f-0b3e-4875-aa4c-9b5af76ba79e]18.为了探究“滑动摩擦力大小与什么因素有关”，小明设计了如图1所示的实验，请你完成下列内容。
[image: ]
实验过程中，弹簧测力计______选填“必须”或“不必”沿水平方向拉着物块A做匀速直线运动，此时，滑动摩擦力的大小______选填“大于”、“等于”或“小于”弹簧测力计的示数；
在甲、乙、丙、丁四次实验中，滑动摩擦力最小的是______选填“甲”、“乙”、“丙”、“丁”实验；
比较甲、乙两次实验，是为了探究滑动摩擦力大小与______是否有关；比较______选填“甲”、“乙”、“丙”或“丁”两次实验，可以探究滑动摩擦力大小与接触面粗糙程度是否有关；
比较甲、丁两次实验，小明发现甲实验弹簧测力计的示数大于丁实验弹簧测力计的示数，由此得出结论：滑动摩擦力大小与接触面积的大小有关；你认为他的结论是______选填“正确”或“错误”的；
实验结束后，小明又对实验装置进行了改进，如图2所示，实验后发现效果更好，实验中，小明______选填“一定”、“不一定”或“一定不”要匀速拉动长木板。
五、计算题：本大题共2小题，共16分。
[bookmark: 8ec0e62f-054f-4a5a-960a-1e4a7bf08561]19.人工智能逐渐融入我们的生活，一些餐厅、饭店等餐饮场所使用送餐机器人送餐。如图所示是某餐厅的送餐机器人，其自身质量约为40kg，当该送餐机器人托着质量为5kg的物体送餐时，在内匀速直线运动72m，机器人受到的摩擦力约为其总重力的倍。
求该送餐机器人自身的重力；
此次送餐过程中，机器人的速度为多少；
此次送餐过程中，送餐机器人所受摩擦力的大小。

[image: ]
[bookmark: ff92b80a-fdd5-4996-86e6-64cfcd458f6b]20.如图所示，直升机在进行救援，施救人员从飞机上通过救援绳下落，施救人员自身质量为70 kg，匀速上升和匀速下降时人受到的空气阻力均为50 N。已知g取，求：
[image: ]
飞机吊着施救人员悬空静止时，绳对施救人员身体的拉力。
飞机吊着施救人员沿竖直方向匀速上升时，绳对施救人员的拉力。
飞机吊着施救人员沿竖直方向匀速下降时，绳对施救人员的拉力。

答案和解析
1.【答案】B 
【解析】解：
A、在空中自由下落的苹果，下落速度越来越快，不是平衡状态；故A错误；
B、在平直公路上匀速行驶的汽车，处于匀速直线运动状态，是平衡状态。故B正确；
C、正在草坪上越滚越慢的足球，速度越来越慢，不是平衡状态，故C错误；
D、风中摇摆的树叶，速度大小和运动方向始终在变化，不是平衡状态，故D错误。
故选：B。
当物体受平衡力时，处于平衡状态，平衡状态包括静止状态和匀速直线运动状态。
本题主要考查了对平衡状态的理解，关键要注意运动状态包括运动方向和快慢。
2.【答案】D 
【解析】【分析】
本题考查了惯性的理解，惯性是物体的固有属性，一切物体都具有惯性，惯性的大小只与物体的质量有关，质量大的物体惯性就大，质量小的物体惯性就小。
物体保持原来匀速直线运动状态和静止状态的性质叫惯性；惯性是物体的一种性质，惯性大小只跟物体的质量大小有关，跟物体是否受力、是否运动、运动速度等都没有关系。【解答】
由于惯性大小只与物体的质量有关，与物体的运动速度无关，四个选项中，动车的质量最大，所以进站的动车的惯性最大，故ABC不符合题意，D符合题意。
故选D。
3.【答案】C 
【解析】【分析】
本题考查二力平衡的判定，难度较小。
二力平衡条件：两个力的大小相等，方向相反，作用在同一条直线上，作用在同一个物体上，由此分析判断。
掌握平衡力的条件，判断两个力是否是平衡力，要同时考虑平衡力的四个条件，缺一不可。
【解答】
A.由图知，两个力没有作用在同一个物体上，故两个力不是一对平衡力，故A不合题意；
B.由图知，两个力没有作用在同一条直线上，故两个力不是一对平衡力，故B不合题意；
C.由图知，两个力大小相等，方向相反，作用在同一条直线上，作用在同一个物体上，符合二力平衡条件，故两个力是一对平衡力，故C符合题意；
D.由图知，两个力的大小不相等，故两个力不是一对平衡力，故D不合题意。
故选C。
4.【答案】D 
【解析】A、磁悬浮列车行驶时不接触轨道，是通过使接触面脱离来减小摩擦力，A不合题意；
B、气垫船行驶时，在船体与水之间形成高压空气层，是通过使接触面脱离来减小摩擦力，故B不合题意；
C、自行车轴承内部装有滚珠，是用滚动代替滑动来减小摩擦，故C不合题意；
D、汽车轮胎表面刻有花纹，在压力一定时，是通过增大接触面的粗糙程度来增大摩擦力，故D符合题意。

增大摩擦力的方法：在接触面粗糙程度一定时，通过增大压力来增大摩擦力；在压力一定时，通过增大接触面的粗糙程度来增大摩擦力。
减小摩擦力的方法：在接触面粗糙程度一定时，通过减小压力来减小摩擦力；在压力一定时，通过减小接触面的粗糙程度来减小摩擦力；使接触面脱离；用滚动摩擦代替滑动摩擦。
本题考查摩擦力大小的影响因素，以及增大和减小摩擦的方法，摩擦力问题在生活中应用非常广泛，解答此题类问题时要利用控制变量法研究。
5.【答案】C 
【解析】二力平衡的条件有四个：大小相等，方向相反，作用在同一条直线上，作用在同一个物体上。物体在平衡力作用下，其运动状态不会发生变化。
A选项中，小鸟受到的重力与小鸟对树枝的压力的受力物体分别是小鸟和树枝，这两个力没有作用在同一个物体上，所以它们不是平衡力；
B选项中，小鸟对树枝的压力与树枝对小鸟的支持力的受力物体分别是树枝和小鸟，这两个力没有作用在同一个物体上，所以它们不是平衡力；
C选项中，小鸟受到的重力与树枝对小鸟的支持力的受力物体都是小鸟，并且小鸟在这两个力的作用下保持静止状态，所以这两个力是平衡力；
D选项中，小鸟受到的重力与树枝受到的重力的受力物体分别是小鸟和树枝，这两个力没有作用在同一个物体上，所以它们不是平衡力。
故选C。
本题是一道基础题，难度不是很大，主要考查了学生对二力平衡的相关知识的理解和运用能力。
6.【答案】C 
【解析】解：A、选手从静止开始下滑，是因为受到重力的作用运动状态发生了变化，说明力是改变物体运动状态的原因，故A错误；
B、选手在空中完成旋转动作时仍然受到重力的作用，重力不会消失，故B错误；
C、选手落地后还要继续滑行一段距离是因为选手具有惯性，仍要保持原来的运动状态，故C正确；
D、选手站立时，滑板对雪地的压力和雪地对滑板的支持力是作用在不同物体上的两个力，不是一对平衡力，故D错误。
故选：C。
力是改变物体运动状态的原因，运动不需要力来维持；
地球附近的一切物体都受到重力的作用；
物体保持原来运动状态不变的性质叫惯性；
二力平衡的条件：大小相等、方向相反、作用在同一个物体上，作用在同一条直线上。
此题考查力与运动的关系、惯性、平衡力的辨别、重力，具有较强的综合强，但难度不大，掌握基础知识是关键。
7.【答案】B 
【解析】图中有两个定滑轮，只能改变力的方向，并不省力，不能改变力的大小；由图可见，乙处于悬吊状态，乙由于自身的重力对弹簧测力计施加了一个向右的12N的拉力，弹簧测力计处于静止状态，水平方向上受到的就是一对平衡力，所以甲也对弹簧测力计施加了一个12N的拉力，弹簧测力计的示数等于这个力，等于12N，故选B。
8.【答案】D 
【解析】解：
A、由图象可知，时，物体做加速运动，因此受非平衡力作用；故A错误。
B、由图象可知，时，物体做匀速直线运动，将F撤掉，物体由于惯性还要继续运动一段距离；故B错误；
C、由图象可知，在内，物体做匀加速运动，推力和摩擦力不平衡；由图象知此时的推力等于3N，但是摩擦力不等于推力；故C错误；
D、由图象可知，时，物体处于静止状态，受平衡力作用；又由图象可知物体受到的推力为1N，因此物体所受摩擦力等于推力为故D选项说法正确。
故选：D。
先根据速度-时间图象判断物体的运动情况，然后根据物体的运动状态判断物体是否受平衡力作用；根据惯性定律判断撤去外力后物体的运动状态；根据图象求出物体受到的推力，然后由二力平衡的条件求出摩擦力的大小。
本题考查学生对图象的认识，并能将图象和图象相结合，判断出物体的运动状态，根据平衡状态由物体的平衡条件求出力的大小是本题的关键。
9.【答案】运动状态  静止 
【解析】解：毽子在力的作用下，由静止变为运动，运动状态发生改变，这表明力可以改变物体的运动状态；
被踢出后，毽子上升到最高处时，向上的速度为0，若所有的外力都消失，毽子将处于静止状态。
故答案为：运动状态；静止。
力可以改变物体的运动状态，力可以使物体发生形变；
牛顿第一定律的内容：一切物体在没有受到力的作用时，总保持静止状态或匀速直线运动状态。
知道并理解力的作用效果、牛顿第一定律是解决该题的关键。
10.【答案】摩擦
压力越大摩擦力越大
 
【解析】根据题意知道，抽取式面巾纸是叠套压实，表面有褶皱或压痕，说明接触面粗糙且有压力，当抽出第一张面巾纸时，两张纸之间则存在相对运动，所以，上一张面巾纸带起下一张面巾纸，主要依靠相邻两张面巾纸之间的摩擦力。
摩擦力大小与压力大小与接触面粗糙程度有关。因此如果纸巾盒里装的纸比较多，抽起来很困难，是因为压力越大摩擦力越大。
11.【答案】0   能 
【解析】用500N竖直向上的拉力去提放在水平面上重600N的物体，由于拉力小于重力，不能将物体提起，物体处于静止状态，受力平衡，所以，物体受到的合力大小为0。
当竖直向上的拉力增加到800N时，拉力大于重力，物体受力不平衡，运动状态改变，由静止变为运动，该物体能被提起。
12.【答案】加速减速不变 
【解析】受到的水平拉力大于摩擦力，受力不平衡，做加速运动
撤去力F后，物体由于惯性会继续运动一段时间，由于物体受到摩擦力的作用，最终会停止，所以物体做减速运动。
撤去力F后，压力不变，接触面粗糙程度不变，滑动摩擦力不变。
13.【答案】大于 
【解析】设小球受到的阻力大小为f、重力为G，且f<G。则当小球上升时，受力情况如图1
[image: ]
阻力与重力的方向都竖直向下。合力为，
则当小球下降时，受力情况如图2
[image: ]
小球受到竖直向下的重力和竖直向上的阻力，小球受到这两个力的方向相反。合力为
比较F1与F2的结果可知
14.【答案】0  200  200 
【解析】解：当木箱静止在粗糙的水平地面上，物体此时没有摩擦力，木箱受到的摩擦力是0N；
当木箱处于匀速直线运动时，物体处于平衡状态，摩擦力大小等于推力大小200N；
木箱受到的摩擦力，在其他因素不变的情况下，摩擦力大小不变，仍为200N；
故答案为0，200，200；
本题目考查了影响摩擦力大小的因素，以及怎样判别摩擦力的大小，当处于静止时，物体没有摩擦力大小为0N；当受到水平向右200N推力时，恰好做匀速直线运动，物体处于平衡状态，由二力平衡得，木箱受到的摩擦力等于推力大小200N；由于压力及接触面的粗糙程度不变，则滑动摩擦力不变，当将推力增大到220N时，木箱受到的摩擦力是200N。
本题目考查了影响摩擦力大小的因素，以及平衡力的相关应用，需要学生将基础知识掌握扎实。
15.【答案】[image: ]；
[image: ] 
【解析】
【分析】
本题考查画力的示意图，画力的示意图，首先要对物体进行受力分析，看物体受几个力，要先分析力的大小、方向和作用点，再按照画图的要求画出各个力。
要先分析出物体受到重力和支持力，两个力的作用点都在重心上，重力竖直向下，支持力竖直向上，支持力等于物体B的重力加上物体A对B的压力。
【解答】
解：
对物体B进行受力分析可知，物体B共受到重力、支持力和物体A的压力三个力的作用，并且重力与压力之和等于支持力；物体B受到的重力从重心竖直向下画，符号为G；地面对物体B的支持力从重心竖直向上画，符号为；A物体对B的压力从物体B的重心竖直向下画，符号为，如图所示：
[image: ]。
【分析】
本题考查画力的示意图，画力的示意图，首先要对物体进行受力分析，看物体受几个力，要先分析力的大小、方向和作用点，再按照画图的要求画出各个力；能否正确分析物体在水平和竖直方向上的受力情况，是本题的解题关键所在。
物体的平衡状态是指物体处于静止状态或匀速直线运动状态，处于平衡态的物体在某一方向上受平衡力的作用或者不受外力的作用，重为G的物体，随传送带一起沿水平方向向右做匀速运动，则物体G在水平方向上不受外力的作用，在竖直方向上物体处于静止状态，则物体受平衡力的作用，即物体的重力和传送带对物体的支持力是一对平衡力。
【解答】
解：由于米袋匀速运动，与输送带保持相对静止，所以米袋不受摩擦力的作用，只受重力和支持力的作用；然后过重心沿竖直向下的方向和竖直向上的方向分别画一条有向线段表示出重力和支持力，注意作图时两条线段长度要相等，如图所示：
[image: ]。
16.【答案】相同；
使水平面的粗糙程度不同；
小；慢；
匀速直线；
运动状态；
 
【解析】【分析】
小车从斜面的同一高度滑下是控制变量法的需要，从能量转化的角度来分析，是为了使其具有相同的重力势能，再转化成相同的动能，从而在到达水平面时有相同的初速度。
小车在水平面上运动时，受到的阻力主要是摩擦力。影响摩擦力大小的因素有压力的大小、接触面的粗糙程度。在压力一定的情况下，改变接触面的粗糙程度可改变摩擦力的大小。
压力一定时，接触面越光滑，摩擦力越小，小车所受的影响就越小。
小车受到的摩擦力越小，小车受到的影响就越小，速度减小得越慢，可以假想水平面无限光滑，那么阻力就为0，小车将不会受到摩擦阻力的影响将永远匀速直线运动下去。
力是改变物体运动状态的原因。
实际上摩擦阻力可以减小，但不可能变为0，所以牛顿第一定律是在实验基础上加以理想推理得到的。
重点分析阻力对物体运动状态改变所起的作用；通过对理想状态的想象与推理，得出进一步的结论，这种方法叫推理法，也被称为理想实验法。
【解答】
解：当小车在斜面的同一高度时，所具有的重力势能相同，在下滑过程中，转化成的动能相同，质量又不变，所以到达水平面时的初速度相同。
在水平面上铺上粗糙程度不同的物体，可使小车受到不同的阻力。
从实验中可以看出，水平面越光滑，对小车的阻力越小，小车运动得越远，小车的速度减小得越慢。
当水平面绝对光滑时，运动的小车受到的阻力为0，即小车在水平方向上不受力的作用时，小车将匀速直线运动下去。
力不是使物体运动的原因，而是改变物体运动状态的原因。
牛顿第一定律是建立在实验和科学推理相结合的基础上的；故ABC不符合题意、D符合题意。
17.【答案】匀速直线运动
不考虑
旋转   不能    在同一直线上
 
【解析】当物体处于静止状态或匀速直线运动状态时，物体处于平衡状态，物体受到平衡力的作用；

由于小卡片的质量很小，重力远小于卡片受到的拉力，所以其重力可以不考虑；
如图乙，当小卡片平衡时，小华将小卡片旋转一个角度后，两力的作用线不在同一直线上，故松手后小卡片不能平衡，即会发生旋转，直到最终两个力的作用线在同一直线上为止，实验中设计这一步骤的目的是为了探究相互平衡的两个力是否在同一直线上；
小明将木块放在水平桌面上，木块和水平桌面之间就会产生摩擦力，就会影响实验效果当木块两端的拉力相差很小时，因为受到摩擦力的作用，木块保持平衡，故选A。

故答案为：匀速直线运动；不考虑；旋转；不能；在同一直线上；。
分析：物体静止或做匀速直线运动时，物体处于平衡状态，物体受到平衡力的作用；
由于小卡片的质量很小，重力远小于卡片受到的拉力，所以其重力可以不考虑；
探究两个平衡力是否在同一直线上，首先使两个力不在同一直线上，旋转小卡片可以使两个力不在同一条直线上，松手后观察小卡片的运动情况；
小明将木块放在水平桌面上，木块在水平桌面上静止或运动都可能受到摩擦力的作用，就会影响实验效果。
此题主要通过实验来探究二力平衡的条件，首先要搞清二力平衡的条件，明确实验目的，才能够确定好的方案。
18.【答案】必须；等于；丁；压力；乙、丙；错误；不一定 
【解析】实验过程中，弹簧测力计必须沿水平方向拉着物块做匀速直线运动，此时物块处于平衡状态，由平衡条件可知，滑动摩擦力的大小等于弹簧测力计的示数；
由图示四次实验可知，在实验丁中，物体间的压力最小，接触面粗糙程度最小，因此滑动摩擦力最小；
由图甲、乙所示实验可知，接触面的粗糙程度相同而物体间的压力不同，可以应用甲、乙所示实验探究滑动摩擦力大小与压力的关系；
由图乙、丙所示实验可知，物体间的压力相等而接触面的粗糙程度不同，乙、丙所示实验可以探究滑动摩擦力大小与接触面粗糙程度的关系；
由图甲、丁所示实验可知，接触面的粗糙程度相同而物体间的压力不同，由于没有控制物体间的压力相同，所以他的结论是错误的；
由图2所示实验可知，拉动木板时物块保持不动，物块处于平衡状态，滑动摩擦力等于测力计的拉力，实验时不需要匀速拉动长木板。
故答案为：必须；等于；丁；压力；乙、丙；错误；不一定。
用弹簧测力计水平匀速拉动物块，物块做匀速直线运动，处于平衡状态，由平衡条件可知，滑动摩擦力等于测力计的示数；
掌握影响滑动摩擦力大小的因素：接触面的粗糙程度和压力的大小。并且压力越大、接触面越粗糙，滑动摩擦力越大；
分析图示实验，根据实验控制的变量与实验现象可以得出实验结论；
根据控制变量法的要求分析答题；
根据图示实验装置分析答题。
本题考查了实验现象分析，知道实验原理、应用控制变量法分析清楚图示实验情景即可解题，熟练应用控制变量法是正确解题的关键。
19.【答案】解：
送餐机器人的重力为：

机器人送餐过程中，行进的速度为：

若送餐机器人托着5kg的物体，此时机器人总质量为：

机器人的总重力为：

送餐机器人所受摩擦力的大小为：

答：送餐机器人的重力为400N；
机器人送餐过程中，行进的速度为；
机器人匀速前进送餐时受到的摩擦力为36N。
 
【解析】根据得出送餐机器人的重力；
已知机器人送餐时通过的路程和所用的时间，根据速度公式求出送餐过程中机器人的速度；
若送餐机器人托着5kg的物体，根据得出此时机器人的总重力，根据得出所受摩擦力大小。
【点评】本题主要考查了速度、重力、摩擦力大小的计算，关键是知道这些物理量的求解方法。
20.【答案】解：施救人员自身重力为，
处于平衡状态，施救人员受到的重力和绳对施救人员身体的拉力是一对平衡力，大小相等，所以；
飞机吊着施救人员沿竖直方向匀速上升时，处于平衡状态，施救人员受竖直向下的重力G、竖直向下的阻力f和竖直向上的绳对施救人员的拉力三个力，这三个力平衡，
由人受到的合力为0可得，此时绳子的拉力：；
飞机吊着施救人员沿竖直方向匀速下降时，处于平衡状态，施救人员受竖直向下的重力G、竖直向上的阻力f和竖直向上的绳对施救人员的拉力三个力，这三个力平衡，
由人受到的合力为0可得，此时绳子的拉力：。
答：飞机吊着施救人员悬空静止时，绳对施救人员身体的拉力为700N；
飞机吊着施救人员沿竖直方向匀速上升时，绳对施救人员的拉力为750N；
飞机吊着施救人员沿竖直方向匀速下降时，绳对施救人员的拉力为650N。 
【解析】利用求得施救人员自身重力，人员悬空静止时受平衡力，根据二力平衡条件求出绳对施救人员的拉力；
飞机吊着施救人员沿竖直方向匀速上升时，向上的拉力与向下的重力和空气阻力之和相等；
飞机吊着施救人员沿竖直方向匀速下降时，向上的拉力和空气阻力之和等于向下的重力之和。
本题考查了平衡条件的应用，解答本题的关键是对施救人员进行受力分析，上升时，空气阻力方向向下，下降时，空气阻力方向向上。
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